中级经济基础冲刺班

中级经济基础  第七讲：统计（一）

知识结构
一、知识结构
统计这一部分包括六章：
（一）统计与统计数据
（二）统计数据的整理与显示
（三）数据特征的测度
（四）时间序列
（五）统计指数
（六）相关与回归
 

整体来看，可以分成两大块，
•   前三章主要讲统计数据，这是统计的基础；后三章更进一步，讲到了序列、指数、相关与回归关系。时间序列就是把某一统计指标在各个不同时间上的数值按时间先后顺序编制形成的序列，指数单从形式上看就是两个数值对比形成的相对数；相关与回归也是衡量数据之间的联系。总之，后三章实际上是一种对数据的高级处理方法，基础还是数据。
 

•   第一章 统计与统计数据，主要是对统计数据所做的概述，包括统计数据的计量尺度、类型、来源及质量。统计数据的计量尺度是新加的一节，不可忽视，但内容比较简单；重点是掌握数据的类型，定量数据，由定距和定比尺度形成，就指数值型数据；定性数据包括分类数据和顺序数据，由定类尺度和定序尺度形成。还有一点是掌握时期指标和时点指标之间的区分。
•   第二章 统计数据的整理与显示，分别讲述对定性数据和定量数据的整理，对定性数据，主要是频数分布表的编制；对定量数据，主要掌握数据分组方法。
•   第三章 数据特征的测度，包括集中趋势和离散程度两个相反的方面。要概括地描述一组数据，也就是描述清楚它的集中趋势和离散程度。
 

•   第四章 时间序列，对时间序列的分析包括水平分析和速度分析两方面。水平分析包括发展水平与平均发展水平、增长量与平均增长量；速度分析包括发展速度与增长速度、平均发展速度与平均增长速度、增长1%的绝对值这样三个知识点。需要掌握各自的定义及计算。
•   第五章 统计指数，需要清楚是根据基期加权还是根据报告期加权，重点是指数体系的分析。
•   第六章 相关与回归，要能够根据相关系数判断相关关系的程度；掌握一元线性回归方程正误的判断。对于相关系数和一元线性回归系数的计算公式，03年没有考这样繁琐的内容，但最好能记住。
•   本部分是容易出计算题的部分，除了搞清楚基本概念外，必须多做练习，掌握基本题型的解题步骤，提高计算的准确性。
 

二、主要考点
（一）统计与统计数据 
1 掌握统计的含义 
2 掌握统计数据的不同类型以及变量的含义和类型
3 掌握统计指标的含义、分类
4 掌握普查、抽样调查、统计报表的含义、特点和应用场合；
5 掌握登记性误差和代表性误差的含义、区别
（二）统计数据的整理与显示 
1 掌握比例、百分比和比率的计算方法 
2 掌握分类数据频数分布表的编制方法 
3 掌握条形图的作用、特点和绘制方法
4 掌握累积频数和累计频率的计算方法 
5 掌握顺序数据频数分布表和累积频数分布表的编制方法 
6 掌握数据分组的方法 
7 掌握组中值的作用和计算方法 
8 掌握直方图和折线图的绘制方法
9 掌握统计表的基本结构和设计要求
（三）数据特征的测度
1 掌握众数的计算方法、特点和应用范围
2 掌握中位数的计算方法、特点和应用场合
3 掌握简单算术平均数和加权算术平均数的计算方法、算术平均数的特点和应用场合
4 掌握几何平均数的计算方法和应用场合
5 掌握标准差和方差的计算方法和应用
6 掌握离散系数的计算方法和具体应用
（四）时间序列
1 掌握不同时间序列序时平均数的计算方法 
2 掌握增长量、逐期增长量、累积增长量和平均增长量的计算方法 
3 掌握发展速度和增长速度的计算方法，定基发展速度与环比发展速度之间的关系并能相互推算 
4 掌握平均发展速度和平均增长速度的计算方法，掌握增长1%绝对值的计算方法
（五）统计指数
1 掌握指数的分类 
2 掌握基期加权综合指数和报告期加权综合指数的含义和计算方法 
3 掌握指数体系中价值指数与各因素指数之间的相对数量关系和绝对数量关系，并掌握指数体系的分析方法 
（六）相关与回归
1 掌握相关关系的种类 
2 掌握相关表的编制方法和散点图的绘制方法
3 掌握相关系数的计算方法，并能根据实际数据编制相关表、绘制散点图、计算相关系数，并进行分析。 
4 掌握一元线性回归方程的求法，能够解释回归系数的实际意义，能够根据实际数据求解回归方程并进行分析和预测
三，内容详解
（一） 统计与统计数据 
1.含义：统计工作；统计数据；统计学 
2.统计数据的计量尺度：定类尺度、定序尺度、定距尺度、定比尺度。
定类尺度、定序尺度、定距尺度、定比尺度。
定类尺度：只进行分类或分组，不反映各类的优劣、量的大小或顺序，不可以进行数学运算；例如：将人口分为男女两类。
定序尺度：可以反映各类的优劣、量的大小或顺序，不可以进行数学运算；例如：将学生成绩分成优、良、中、及格和不及格五类。
定距尺度：可以反映现象在量方面的精确差异，可以进行加、减运算；例如：某物长10米，重100千克等。
定比尺度：相对数（或平均数），可以进行加、减、乘、除等数学运算
 

多选 （2004年试题）：以定距尺度计量的统计数据可以进行（）
A，加    B，减     C，乘    D，除      E，比较大小
答案：ABE
 

3. 类型 
类型：分类数据；顺序数据；数值型数据（通常我们处理的大多为数值型数据），其中分类数据和顺序数据是定性数据或品质数据；数值型数据是定量数据或数量数据。 
对不同类型的数据应采用不同的统计方法来处理和分析。品质数据可计算各组的频数或频率，而数值型数据可以采取更多计算方法。
变量及其类型：：分类变量、顺序变量、数值型变量。数据型变量又有离散变量和连续变量之分。
 

多选（2004年试题）：连续变量具有（）的特点
A，可以取无穷多个值
B，取值连续不断
C，只可以取有限个值
D，其取值都以整位数断开
E，取值不能一一列举
答案：ABE
 

4统计指标及其类型 
分类：总量指标、相对指标和平均指标 
其中，总量指标可分为时期指标和时点指标 
例题：03单选
经济增长率指标属于（）
A，总量指标
B，相对指标
C，平均指标
D，时点指标
答案：B

5.统计数据的来源
（1）直接来源，称第一手或直接的统计数据
方式：普查、抽样调查、统计报表 
（2）间接来源，第二手或间接的统计数据
主要有：公开的出版物、未公开的内部调查等。
单选（2005年试题）从使用者角度看，从（　）中取得的统计数据是第二手统计数据。
A.经济普查
B.农产量抽样调查
C.《中国人口统计年鉴》
D.固定资产投资月度统计报表
答案：C
 

6．统计数据的质量
误差来源主要有：登记性误差（从理论上讲可以消除）和代表性误差（通常无法消除，但可以事先进行控制或计算）。登记性误差的原因：调查方案中有关的规定或解释不明确导致的填报错误、抄录错误、汇总错误；因人为因素干扰形成的有意虚报或瞒报调查数据。代表性误差的原因：抽取样本时没有遵循随即原则；样本结构与总体结构存在差异；样本容量不足等。
单选（2005年试题）抽样时，由于样本容量不足造成的误差与因为（　）造成的误差，都属于代表性误差。
A.被调查者有意虚报
B.数据汇总错误
C.填报错误
D.没有遵循随机原则
答案：D

（二） 统计数据的整理和显示 
1.品质数据的整理与显示 
指标：频数与频数分布，比例，百分比，比率 
频数分布表：把数据的各个类别及其相应的频数全部列出来就是频数分布或称次数分布，将其用表格的形式表现出来就是频数分布表。 
比例是一个总体中各个部分的数量占总体数量的比重 
百分比是将比例乘以100而得出 
比率是各个不同类别的数量的比值 
图示：主要用条形图和圆形图 

单选（2004年试题）：根据第五次全国人口普查的结果，我国男性占总人口的51.63%，女性占总人口的48.37%，那么人口的性别比为（）
A， 100:106.74
B，  93.67:100
C，  106.74:100
D，  100:93.67
答案：C
多选（2004年试题）：2001年底，我国共有博物馆1458个，其中综合性博物馆769个，历史类博物馆521个，艺术类博物馆57个，自然科技类博物馆19个，其他类型博物馆92个。这一构成应通过绘制（）来显示。
A，条形图
B，累积频数分布图
C，圆形图
D，直方图
E，折线图
答案：AC
 

2.顺序数据的整理与显示 
除了可以用分类数据的整理及图示方法外，还有累积频数和累计频率。 
累积频数：将各类别的频数逐级累加起来，一种方法是从类别顺序的开始一方向类别顺序的最后一方累加频数；另一种方法是从类别顺序的最后一方向类别顺序的开始一方累加频数 
累计频率：将各类别的百分比逐级累加起来 
3.数值型数据的整理与显示 
组距分组的步骤：
（1）确定分组组数，经验公式：K= 1+ log10N / log102；
（2）对原始资料进行排序；
（3）求极差：最大观察值减去最小观察值。
（4）确定各组组距：组距=极差/组数=某组的上限值-该组的下限值
（5）确定组限：组中值=（上限+下限）/ 2
（6）确定各组观察值出现的频数：组距分组遵循“不重不漏”的原则；分组时“上组限不在内”以防止重复。
（7）制作频数分布表 
直方图与条形图的区别：前者用面积而后者用条形的长度来表示各类别频数的多少，前者高度与宽度均有意义，前者的各矩形通常是连续排列而后者通常是分开排列。
 

4统计表
基本结构：表头、行标题、列标题和数字资料 
设计要求：科学、实用、简练、美观
要合理安排统计表的结构；表头一般应包括表号、总标题和表中数据的单位等内容；表中的上下两条横线一般用粗线，中间的其他线要用细线，这样使人看起来清楚、醒目；在使用统计表时，必要时可在表的下方加上注释，特别要注意注明资料的来源，以示对他人劳动成果的尊重，并备读者查阅使用 
 

多选（2004年试题）：通常情况下，设计统计表要求（）
A，没有数字的单元格应空白
B，左右两边不封口
C，表中数据一般是右对齐
D，列标题之间一般用竖线隔开
E，行标题之间不必用横线隔开
答案：BCDE
（三）数据特征的测度
 1.集中趋势的测度 
众数：一组数据中出现次数最多的变量值；它是一个位置代表值，特点是不受数据中极端值的影响 
中位数：是一组数据按一定顺序排序后，处于中间位置上的数值。当数值个数为奇数时，取中间位置的数；当数值个数为偶数时，取中间位置两个数的均值。
它将全部数据等分成两部分，也是一个位置代表值，其特点是不受极端值的影响，在研究收入分配时很有用 
 

单选（2004年试题）：2003年，某市下辖六个县的棉花种植面积按规模由小到大依次为800公顷、900公顷、1100公顷、1400公顷、1500公顷、3000公顷，这六个县棉花种植面积的中位数是（）公顷。
A，1450
B，1250
C，1100
D，1400
答案：B
解析：变量值一共有6个，偶数个，中位数为最中间两个数的平均数，即第三和第四个数的平均数，为1/2*（1100+1400）= 1250。

算术平均数：也称均值，是全部数据的算术平均。它是集中趋势的最主要测度值。 
简单均值：等于所有数值相加之和 / 数值个数；加权均值：（各组组中值*各组频数） / 频数之和。
均值是一组数据的重心所在，是数据误差相互抵消后的必然结果，反映出事物必然性的数量特征。其缺点是容易受极端值的影响 
几何平均数：将一组中n个数据连乘后再开n次方。是适用于特殊数据的一种平均数，主要用于计算比率或速度的平均。实践中，主要用于计算社会经济现象的平均发展速度 
2.离散程度的测度 
标准差：各变量与其均值离差平方和的平均数的平方根，它是数测量数据离散程度的最主要方法，也是实际中应用最广泛的离散程度测度值。在对社会经济现象进行分析是主要使用标准差。
例：一组5个数据， 1、2、3、4、5，求其标准差。
解：先求均值等于（1+2+3+4+5）/ 5 =3；
再求离差，分别为：（1-3）=-2，（2-3）=-1，（3-3）=0，（4-3）=1，（5-3）=2。
离差平方，分别为：4，1，0，1，4。离差平方和等于4+1+0+1+4=10
离差平方和的平均数：10/5=2，所以方差为2
把2开平方，即得标准差。
离散系数：一组数据的标准差与其相应的均值之比，是测度数据离散程度的相对指标，其作用主要是用于比较不同组别数据的离散程度。 
   上例中，离散系数等于2的平方根除以3。
 

单选（2004年试题）：某学校学生的平均年龄为20岁，标准差为3岁；该校教师的平均年龄为38岁，标准差为3岁。比较该校学生年龄和教师年龄的离散程度，则（）
A，学生年龄和教师年龄的离散程度相同
B，教师年龄的离散程度大一些
C，教师年龄的离散程度是学生年龄离散程度的1.9倍
D，学生年龄的离散程度大一些
答案：D
解析：比较不同组别数据的离散程度应该用离散系数。学生年龄的离散系数为（3/20），教师年龄的离散系数为（3/38），学生年龄的离散系数要大一些。
多选（2005年多选）下列数据特征的测度值中，易受极端值影响的有（ ）。
A.加权算术平均数
B.简单算术平均数
C.极差
D.众数
E.中位数
答案：ABC
[image: image1.png]



